SHAOYANG

2025年2月10日 星期一 投稿邮箱:syrbxyxw@163.com 审稿:宁煜 责任编辑:张洋 组版:严立 总检:尹一冰

RIBAO

西直 街里过大年 古 讯 热

"没想到武冈西直街变化这么大, 感觉一秒回到了明朝。"今年春节,武 冈西直街的热点话题在网上快速传 播,从四面八方回家过年的人们以及 到武冈做客的外地游客,纷纷前去打 卡体验古街新生活。一条600多米的 古老小巷在武冈的精心打造下,已然 成为了文旅新地标,成为了过节旅游 的热门打卡地。

#### 古街"活"起来,明朝年俗 "火"出圈

走进武冈西直街内,仿佛被时光机 拉回了六百年前的大明王朝。青石板路 两侧高悬朱红灯笼,飞檐翘角的古建筑 群披上锦绣绸缎,街巷间穿梭着身着明 制汉服的"古人",锣鼓声、欢笑声与丝 弦小调交织成一片喜庆的年节图景。

春节期间,武冈市以"明朝风华·西 直街里过大年"为主题,推出大明华服 秀、媒婆抢亲、古城园游会、武冈丝弦快 闪等系列活动,将传统文化与现代文旅 巧妙融合,吸引数万游客前来"打卡", 沉浸式体验"穿越时空"的别样年味。

晚上7时许,送福龙狮铜锣响起 拉开活动序幕。数十名明制汉服爱好 者身着织金马面裙、交领长袄款款而 行,衣袂飘飘间尽显大明风华。

向前走去,热闹起哄声不时响起, 一场"媒婆抢亲"的沉浸式情景剧正在

上演。头戴红花、手摇团扇的"媒婆"在阁楼上扭着步子冷不 丁将绣球抛向围观游客,引得众人哄笑躲闪,最终一位年轻 小伙被"强拉"上轿,现场掌声雷动。

#### 古城焕新,"沉睡老巷"变身"文旅地标"

西直街的热闹并非偶然。作为武冈古城保存最完整的 明清历史街区,西直街曾因年久失修、业态凋零而逐渐沉 寂。2021年,武冈市启动古城保护与活化工程,按照"修旧 如旧、文旅赋能"原则,对西直街进行整体修缮,青砖灰瓦的 民居被加固翻新,破损的石板路重铺如初,杂乱的电线全部 入地,街角增设了铜雕、古井景观等文化小品。

武冈还通过减免租金、政策扶持等方式,将西直街打造 成历史文化保护和湖湘文脉传承与创新的展示窗口,吸引 街区店铺入驻。历史博物馆、特色民宿、文化体验、创意餐饮、 多元业态、沉浸式演绎及节庆民俗活动在这里聚力生长,全 景式展现"大明芳华",让古街既有"颜值"又有"内涵"。

老街上一家2024年招商人驻的杂货铺,紧抓节庆热潮, 将店铺布置出浓浓的新年氛围和新颖的文艺范,成为了游 客热门打卡点。"根据活动主题,我们准备了很多明朝的文创 产品,很受大家喜欢,基本供不应求。"老板伍先政说道。

### 游客量破20万人次,文旅融合激活经济

据不完全统计,春节假期期间内,武冈的旅游人次达 24.9万人次,其中武冈西直街累计接待游客10万多人次,相 比2024年同期增长161.25%,街区商户平均营业额同比增长 260.47%。部分餐饮、文创店铺甚至出现排队限流现象。

"我们提前三个月策划活动,主打'沉浸式''年轻化'。" 据武冈城市文化旅游有限公司负责人马迅介绍,除了线下 体验,西直街还通过抖音、小红书等平台发起"#武冈西直 街明朝游"等话题,邀请网红博主探街直播,相关视频播放 量累计突破50万次,成功撬动线上消费群体。未来公司将 以西直街为样板,继续挖掘古城文化资源,推出四季主题文 旅活动,同时完善周边停车场、民宿等配套设施,让"流量" 变"留量",助力武冈打造湘西南文旅新高地。

# 家 解 以党建为钥 层 报记

"通组道路没有改道前,马 路顺坡而下直插青云路,坡度 大,每天清早骑电动车去上班 赶急赶忙,十分危险。我母亲一 直瘫痪,有时想推她出来散步 也不方便。现在道路改道了,降 坡处理了,小山包上修建了小 游园,不仅出行更安全便捷了, 出太阳时,我也可以直接推着 母亲在小游园玩。"1月26日,看 着如今社区的新变化,北塔区 田江街道匡家社区一组居民刘 爱英说。

匡家社区,一个曾经的乡 村,如今正经历着"由乡变城" 的华丽转身。作为省级文明社 区和省级充分就业社区, 匡家 社区总面积约1平方公里,下 辖7个居民小组,拥有395户、 1251人。社区的发展不仅带来 了经济上的繁荣,也带来了拆 迁户与原住民心态失衡、生活 方式不适应等新挑战。面对这 些治理难题,近年来,该社区党 支部以"强支部、促发展"为思 路,以党建引领为核心,绘就匡 家"由乡变城"新图景。

近年来,匡家社区范围内 多个重点项目相继启动,其中包 括二期安置地建设、丰江溪污水

管网改造、屈原路建设等。屈原路建设项目由于征地 时间过长,导致重新施工时面临征地界线不清、漏征、 临时建筑占地等一系列复杂问题,矛盾凸显。面对这 一挑战, 匡家社区党支部提出"三个提前"工作思路, 即提前收集群众意见、提前实现思想统一、提前谋划 为民办事清单。该社区建立"小屋议事"平台,党员干 部深人群众,广泛听取意见和建议。同时,组织居民代 表大会进行表决,确保思想统一。这一系列举措的实 施,不仅确保了屈原路项目的按期完工,还实现了社 区发展的双赢局面。

为推动社区超期安置工作, 匡家社区党支部积 极协调,将安置地管网接入道路排水系统,解决了安 置地交通不便和雨污水沉积的难题,76户居民成功 分配安置地。此外,该社区还通过实施通组道路的改 道,消除安全隐患,并因地制宜修建了小游园,利用 改道降坡处理的空地,修建北塔区首个"强优"主题 宣教游园,盘活社区居民生活"烟火气"。

完善的基础设施提升居民的生活质量,良好的 人居环境增强居民生活水平。为了改善人居环境,该 社区通过"片组邻"网格架构将全域划分为5片、7 组、27邻,积极探索发挥"三长制"在"无脏乱"工作 中的作用。党员干部、"三长"(片长、组长、邻长)和群 众共同参与人居环境整治,形成强大合力。

通过"议事小屋"平台,该社区邻长、党员、居民 代表共同议事,问题能够在一线被发现、议题能够在 一线协商、矛盾能够在一线调解、服务能够在一线开 展。2024年以来,该社区"小屋议事"共召开了25次, 收集群众反馈问题50多件,化解矛盾14起。

同时, 匡家社区还借鉴了丰江"百户联创"工作经 验,结合自身"最美三长""美丽庭院"激励措施,开展环 境卫生整治大比拼,一月一评比,以积分管理实行庭院 改造现金奖励和兑换物资。并建立全覆盖视频监控系 统,实现动态管理,确保评定公平、管理常态。目前,该 社区已有8户居民利用改造资金完成了庭院改造。



南中集新材料科 技有限公司员工 在严格执行安全 生产。春节假期 后的首个工作 日,绥宁县的工 业企业纷纷开启 开工模式,以饱 满的热情和十足 的干劲,按下生 产"快进键",全 力冲刺一季度 "开门红"。全县 工业企业开工率 达80%。

2月5日,湖

孙芳华 向 海 摄影报道

# 隆回县开展第29个世界湿地日宣传活动

共同保护"地球之肾"

邵阳日报讯(记者 贺旭艳 通 讯员 杨贵新)2月7日,隆回县开展 以"保护湿地,共筑未来"为主题的第 29个世界湿地日宣传活动,进一步提 升广大居民关爱湿地、珍惜湿地、保护 湿地的意识,促进湿地保护管理工作 再上新台阶。

此次宣传活动由隆回县林业局、隆 回魏源湖国家湿地公园管理处等单位 主办。活动现场展出了《中华人民共和 国湿地保护法》及湿地科普知识等展 板,悬挂了"保护湿地功在当代,生态平

衡惠在千秋""爱护自然湿地,珍惜美好 环境""保护湿地,尽显生态和谐之美" 等宣传横幅,并向广大居民发放宣传海 报和湿地宣传手册等宣传资料。工作人 员还就湿地知识进行现场讲解。

湿地是城镇水资源调节的"存储 库"和"净化器",被誉为"地球之肾"。 近年来,隆回不断加强湿地保护,优化 生态环境,全县湿地面积达5596.38公 顷,湿地流域内有维管植物148种、 404属、812科,野生脊椎动物 203种, 隶属于5纲29目76科。

### 隆回联姻嘉兴送岗 1809人借"春风"就业

邵阳日报讯(记者 贺旭艳 通讯员 杨贵新 周锦辉)2月6 不住人们求职的步伐,招聘现场人气 日,"春风送岗,乐业嘉兴"邵阳市 2025年"春风行动"暨人力资源协 作嘉兴市专场招聘会在降回县举 行,1809人借此次就业"春风"找到 了自己理想的岗位。

此场招聘会由嘉兴市人力资源 和社会保障局、邵阳市人力资源和 社会保障局、隆回县人民政府主办。 嘉兴市南湖区、平湖市、海盐县等8 个县(市、区)56家企业及隆回高新 区13家企业参加招聘活动,提供就 业岗位5000余个。招聘的岗位有包 装工、保洁、帮厨工、质检员、车间主 管、电气工程师等,月薪4500元至 20000元。

虽然天气寒冷还下起小雨,却挡 火爆。除了求职者本人,还有丈夫为 妻子找岗位的,妻子为丈夫、爸妈为 子女、爷爷奶奶为孙子孙女找工作 的。在一招聘岗前,70多岁的陈大爷 详细为孙子了解就业岗位情况。他 说,孙子拜年去了,为了不错过这次 机会,他替孙子来了解就业岗位。

此次招聘会,就业岗位多,就业 者选择机会多。一些企业拿出了技术 含量低、适宜大多数人的岗位,让大 龄求职者找到了就业岗位。来自高平 镇的一位肢体残疾人士签下了就业 意向书,他高兴地说:"我因身体障碍 最愁外出找工作,没想到企业千里迢 迢为我们送来了合适的岗位。"

### 邵东全面实施人才强市战略 人才总量突破10万人

邵阳日报讯(记者 邓朝霞 通讯员 邓祎可 赵文雅 金丽 群)2月6日,"才聚邵东·智汇未来" 邵东市人才强市战略启动仪式暨 2025年人才引进、春季人才专项招 聘活动在邵东高铁站站前广场举 行,活动为期2天。

招聘活动现场设置了政策解答 与公共服务、高层次人才引进、智能 制造与科技创新型企业招聘、本土 特色产业招聘、电子商务与电商直 播招聘五大专区,参与企业83家, 释放就业岗位1万余个。从一线员 均有涉及,涵盖了服务消费、技术研 发、生产制造等多个行业领域,为各 质平台。

招聘会现场,工作人员耐心地 量突破10万人。

为求职者解读就业创业政策、人才 补贴政策等。活动吸引了本地和周 边地区4800余名求职者踊跃参与, 初步达成就业意向1500余人。

邵东市委常委、组织部部长周 剑锋介绍,邵东全面实施人才强市 战略,力争用5年时间引育500名高 素质专业化人才,100名博士研究 生学历学位人才、正高级职称人才 或相当层次的学科带头人,200名 硕士研究生学历学位人才,200名 实用资格型人才。

2024年,邵东市出台"人才新 工到管理层,普工到专业技术岗位 政12条"、搭建8个驻外人才工作 站、实施"揭榜挂帅"柔性引才助推 创业发展、举办"贤聚邵东·领跑全 类人才与企业搭建了精准对接的优 球"、青年人才座谈会等"人才日"系 列活动,人才引进成果显著,人才总

## 热血铸造刑侦"利刃"

-记湖南省"最美民警"伍中伟 通讯员 唐圭 邓丹丹

邵阳日报记者 易鑫 1月11日,省委宣传部、省公安厅

阳县公安局刑侦大队大队长伍中伟荣 获全省"最美民警"称号。 二十三年如一日的公安工作,让

发布第二届"最美湘警"评选名单,邵

伍中伟成为了辖区群众信任的忠诚卫 士,也是同事眼中的最"硬核"的刑警 "老伍"。

1月15日,在邵阳县公安局刑侦 大队,伍中伟正在与民警讨论部分久 侦未破案件的基本案情,围绕案例的 办案程序、案件定性、侦查取证思路、 法律适用及案件所遇困惑问题进行解 析。自2022年调到刑侦大队以来,伍 中伟带领刑侦队伍通过梳理积案,逐 案进行分析研究,不断加大命案逃犯 追捕力度,成功告破了一批久侦未破 的命案。"我不想任何一起案件蒙尘, 无论多少年,都应该给当事人和家属 一个交代。"伍中伟如是说。

破案、抓人、追赃是刑警工作的日 常,日复一日,年复一年。二十三年公 安工作,伍中伟刻苦钻研业务知识,从 现场勘验到案件侦办,从实地走访到

友学习,不断提升侦查破案能力。在刑 侦大队的同事眼里,伍中伟如果有案 件定性、法律适用上的困惑,总是借助 电脑、手机、法律书籍等不断搜索、理 解、领悟,是邵阳县公安刑侦战线的 "排头兵""带头人",大家亲切地称他 为老伍。

"老伍勤于学习、善于思考,在工 作中尽显担当,带领团队屡创佳绩,对 同志们也关怀备至,是大家信赖的好 领导。"邵阳县公安局刑侦大队教导员 阳洪说。

回应群众期盼最好的方式就是全 力侦破案件。"早一点抓获犯罪嫌疑 人,早日打掉诈骗团伙,群众被骗的资 金就有追回的可能和希望。"2023年2 月,伍中伟根据信息研判获得的线索, 经严密布控,带领专案组民警转战多 个省市,成功打掉一个诈骗团伙,共抓 获涉案人员100余人,有效遏制了犯 罪活动的蔓延势头,牢牢守紧了群众 的钱袋子。伍中伟说:"破案绝不是终 点,破了案,还要尽全力帮群众追回损 失,群众的一声谢谢,那才是我们刑警 蹲点守候,他总是虚心向其他同事、战 的高光时刻。" (下转4版)